辽宁省国有重点企业法律顾问制度建设

试点工作情况
辽宁省国资委

一、试点工作的总体情况
2004年下半年，按照国务院国资委《关于在国有重点企业加快推进企业总法律顾问制度建设的通知》（国资法规[2004]225号）和《关于在湖南等六省(市）开展地方国有重点企业法律顾问制度建设试点工作的通知》(国资法规[2004]1259号)的要求，在国务院国资委政策法规局的具体帮助指导下，省国资委结合省属企业实际，切实提高认识，把推进企业法律顾问制度建设试点工作纳入振兴辽宁老工业基地、构建和谐辽宁和推进国有企业改革发展的大局中来抓，作为省国资委和省属企业法制建设工作中的一项重点工作。努力通过试点来全面促进企业法律风险防范机制建设，通过法律风险防范机制建设来促进企业核心竞争力的提高。经过3年多的努力，省国资委在企业法律顾问制度建设、组织建设、机构建设、队伍建设等方面取得了重要突破。目前省属26户企业已全部配备了总法律顾问，并全部设立了法律事务机构。在26户企业中，专职总法律顾问有10人，兼职16人；单独设立法律事务机构的有11户，合署办公的有15户。企业法律顾问队伍逐渐壮大，素质不断提高，省属企业的法律顾问总数已由2004年的48人发展到115人；全省国有企业法律顾问总数由2004年的512人发展到710人。基本完成了我省试点工作任务，初步实现了2004年拟定的工作目标。
二、试点工作中的主要作法
国务院国资委225号和1259号文件下发后，省政府领导高度重视，原省长张文岳、分管副省长刘国强同志做出指示，要求省国资委结合实际，抓好落实。省国资委领导和法规机构认真学习和领会国务院国资委文件精神，提出要把推行企业法律顾问制度、建立企业法律风险防范机制同国有企业改革改制相结合、同国有资产保值增值相结合、同完善国有资产管理体制和制度相结合，努力试出成果，试出成效，为在面上全面推开积累经验。试点工作中，我们围绕重点、难点问题突出抓了以下几个方面工作。
一是明确工作目标，确定工作重点。试点之初，省国资委成立调研组，对省属26户企业的法制建设总体情况、法制机构设置情况、法律事务人员情况、工作情况等进行全面调研，在此基础上确定了试点工作总体目标：到2007年底，在省属企业基本建立起企业法律风险防范机制，基本建立起与国有资产管理体制相协调、与现代企业制度相配套的企业法律顾问制度。同时确定了“四个重点”：一是在试点范围上，确定了本钢集团、能源集团、抚矿集团、葫芦岛锌厂等10户省属大型企业为推行法律顾问制度试点重点企业，阶段性目标是使其在2006年底以前建立总法律顾问制度并发挥示范和表率作用，之后再在省属其它企业全面推开；二是在试点内容上以落实总法律顾问“三个到位”为重点，加强总法律顾问制度建设；三是在机构建设上以建立健全法律事务机构为重点，推进省属企业普遍建立法律事务机构；四是在制度建设上以建章立制为重点，在国资委和企业层面建立防范企业法律风险和发挥企业法律顾问作用的制度体系。
二是加强组织领导，全面部署落实。省国资委成立了由委主要领导担任组长的省国资委推行企业法律顾问制度试点工作领导小组；制定了试点工作方案；委领导班子先后3次召开会议研究部署试点工作；先后2次召开省属企业负责人会议，对推行法律顾问制度和试点工作进行具体部署，先后6次召开有企业负责人、总法律顾问参加的工作座谈会、汇报会，对各企业推进情况进行总结交流。会议重点是提高企业负责人的认识、落实工作责任、推进工作开展。试点中，我们采取多种方式来提高企业负责人对此项工作的认识；在每一户企业都建立试点工作领导责任制、明确责任人；一户一户企业确定推行法律顾问制度的目标、任务、时限和工作要求。同时加强监督、加强检查、加强指导、加强服务，好的表扬，差的批评。使试点在启动之初就起到了良好效果。
三是选配总法律顾问，健全企业法制机构。总法律顾问配备和建立健全企业法制机构是企业法律顾问制度建设的重要内容，也是试点工作中的重点和难点。能否在此取得突破，关系试点工作的成败。针对当前国有企业干部管理体制、法律人才状况等实际，为有效推进这项工作，我们在试点之初的总体策略是要“先到位，再完善”。根据企业的规模、基础等规定每户企业都要设置总法律顾问职位，总法律顾问可以进领导班子，也可以是高管人员；在总法律顾问配备上不搞“一刀切”、完全专业化和资格化；总法律顾问可以是专职、也可兼职，但兼职要有时限。法律事务机构可以根据企业规模采取单设、合署办公等形式，但不能没有机构和无专人负责。按照这一指导思想，2005年，省属首批10户试点企业全部配备了总法律顾问并初步实现了“三到位”。2006年我们进一步加大了对其它16户企业的推进力度，使其它企业在2007年全部配备了总法律顾问和设立了法律事务机构。目前，省属26户企业的法律事务工作出现了有人负责、有人管、有人抓的良好局面，企业法制工作在组织和机构建设上历史性地向前迈了一大步、上了一个新台阶。
四是建立健全制度体系，依法保障法律顾问行权履责。为依法保障企业法律顾问制度的实施，建立健全企业法律风险防范机制，我们在试点中重点加强了企业法律顾问制度体系建设，注重搭建企业法律顾问制度体系框架。一是在规章层面来规范企业法律顾问的管理：在省政府出台的《辽宁省企业国有资产监督管理实施办法》（省政府令第189号）中明确了企业法律顾问在国有企业中的法律地位，规定大型国有及国有控股企业实施企业法律顾问制度、建立法律事务机构、配备总法律顾问，明确了总法律顾问、法律顾问的权利、责任、义务。二是在规范性文件层面来规范法律顾问管理：2006年和2007年，省国资委结合省政府189号令和国务院国资委11号令，陆续出台了《辽宁省省直企业法律顾问管理实施办法》、《关于进一步加强企业法制建设工作的意见》、《辽宁省国有企业法律顾问注册管理暂行办法》三个规范性文件。对省属企业设置总法律顾问、法律顾问的管理以及企业和法律顾问的权利、义务、责任、工作机制等作了具体明确的规定。三是指导和要求企业在自身层面通过制度建设来规范法律顾问管理。这一制度体系的建立，特别是上述四个规章和规范性文件的出台，为企业法律顾问制度在我省全面、系统、有规则的推行和有效实施提供了制度依据和保障。
五是加强法律顾问队伍建设，提高法律顾问素质。实践证明，加强企业法律顾问队伍建设，提高企业法律顾问人员素质是建立企业法律风险防范机制和有效发挥法律顾问作用的重要内容，是实现“有为才有位，有位更有为”的重要渠道。试点工作开展以来，我们针对加强法律顾问队伍建设做了以下工作：一是系统组织培训，提升法律顾问的专业素质。三年来，省国资委共组织企业总法律顾问、法律事务处长、各市国资委法规处长、全省有企业法律顾问资格人员参加的法律业务培训7期共2200人次；组织企业总法律顾问、法律事务处长参加国外法律风险防范培训考察2期共29人次。二是扩大法律顾问规模，壮大法律顾问队伍。2004年以来，积极组织企业人员参加全国企业法律顾问资格考试，报名和考试合格人数逐年增加。2007年全省新通过考试合格人员达到120人，比2006年增长50％，比2005年增长100％。三是搭建法律顾问交流平台，开展法律顾问咨询服务。省国资委启动了对全省国有企业法律顾问注册备案工作。以此基础为全省企业法律顾问搭建交流平台，围绕当前法律事务工作中的难点、热点问题，聘请省法院、科研单位的法律专家、学者广泛开展多种形式的交流、咨询、服务活动，增强了全省企业法律顾问的凝聚力，提高了企业法律顾问的业务素质，多次受到企业法律顾问的表扬。
六是建立法律咨询委员会，维护出资人和企业的合法权益。配合试点工作，为了加强出资人法律服务和法律监督，2006年，省国资委组建了有省委政法委、省高院等专家组成的法律咨询委员会，聘请了3家法律事务机构为省国资委常年法律顾问单位，初步建立与省委政法委、省高院等部门的协调工作机制。三年来，省国资委与省委政法委、省高院等部门合作协调处理了本钢集团、能源集团、葫芦岛锌厂、华晨集团、成大集团等企业22起重大法律纠纷案件，依法避免和挽回经济损失5亿多元。法律咨询委员会成立以来，充分发挥其职能优势、资源优势和专业优势，为国资系统和国有企业提供了大量法律咨询服务，成为省国资委加强对企业法律事务的管理与服务的又一手段和渠道，对推行企业法律顾问制度和建立企业法律风险防范机制起到了十分重要的作用。
三、试点工作取得的成效和主要问题
三年多来，得力于国务院国资委领导和法规局的悉心指导、省政府的高度重视以及国有企业的积极响应，使我省试点工作取得了明显成效。
一是法律顾问制度的实施有力促进了企业改革发展和核心竞争力的提高。2007年，省属26户企业实现主营业务收入1364亿元、利润66亿元，分别增长17%、1.4倍，比2004年分别增长1倍、7.1倍；截止2007年底，26户企业资产总额1978亿元、净资产总额764亿元、国有资产总量546亿元，分别增长14%、11%、7%，比2004年底分别增长38%、40%、31%。省属企业已经成为全省国有企业的代表队和排头兵，在老工业基地振兴中的爆发力开始显现，成为支撑振兴的重要骨干力量。
二是企业依法经营依法管理的理念进一步树立。通过推行企业法律顾问制度，反思企业淡化法制管理所带来的教训，使企业领导和广大干部职工的法制观念和法律风险防范意识普遍得到了增强。依法决策、依法经营、依法管理、依法维权的理念得到进一步强化，促进了企业体制机制创新和经营管理水平提高。企业特别是企业领导深深认识到企业法律风险防范建设的重要意义，认识水平不断深化，管理工作不断自觉，法制工作水平不断提高。本钢集团、能源集团、华晨集团等企业的法律事务工作较试点前有了明显变化，在企业合同管理、对外投资、改制重组等企业重大事项中，法律事务工作已由后台走到了前台，发挥着越来越重要的作用。
三是企业法律风险防范机制初步形成。通过试点，各企业普遍强化了事前防范措施，并逐步把法律事务工作由补救型向预防型转变，由被动参与型向主动参与型转变，由行政管理封闭型向开放法制管理型转变，由具体事务承办型向全面预防管理型转变。防范的关口不断前移，不断发挥法律事务工作的主动性、前瞻性、计划性和实效性。特别是加强了合同管理，加强了决策过程中的法律论证。多数企业能针对可能出现的法律风险和涉及全局的共性问题快速做出反应，果断采取应对防范措施。企业法律纠纷案件协调处理能力显著提高。一些企业还建立了防范法律风险的责任追究制度，对人为过失引发的法律风险和造成的经济损失，实行法律风险过错责任追究制度。
四是企业法律顾问的整体素质和积极性明显提高。通过试点使国有企业法律顾问队伍在不断扩大，整体素质在不断提高，法律顾问工作主动性、积极性、创造性显著增强，精神面貌大为改观。本钢集团、能源集团、华晨集团等企业，充分发挥法律事务机构和法律顾问的作用，大力加强事前防范和事中控制，法律纠纷案件明显减少；同时通过诉讼和非诉讼手段，有效处理了大量历史遗留案件，为企业避免和挽回了大量的经济损失。2005-2007年，省属26户企业共处理法律纠纷案件2900余起，避免和挽回经济损失近10亿元，有力维护了出资人和企业的合法权益。
尽管我们在试点工作中取得了一些成绩，但工作中仍遇到一些突出矛盾和问题：法律顾问制度的开展还不平衡，大企业做的较好、小企业相对差一些，省属企业较好，市属企业差一些；总法律顾问完全到位还有一定困难，兼职较多、专职较少，具备资格条件的人才不多；一些企业的法律事务工作还没有完全转到以事前防范和事中控制为主的轨道上来；法律顾问人才队伍建设还不完全适应企业改革发展的需要；由于国有企业改制工作的不断推进，地方国有控股、参股企业的增多，对我们指导和推进这一制度带来一定障碍。这些问题需要我们在今后工作中不断地调整工作思路，进一步研究解决。
我们将以试点工作为基础，按照国务院国资委的部署和要求，进一步总结试点经验，夯实工作基础，突破工作难点，认真研究解决工作中的突出问题，充分发挥法律顾问制度和法律顾问的作用，努力推进全省国有企业法律顾问制度建设工作再上新台阶。总体目标是，力争到2010年底，在省属企业及其重要子企业以及各市国资委所属的国有重点企业全部建立总法律顾问制度，企业规章制度、经济合同和重要决策的法律审核把关率达到100%，因违法经营发生的新的重大法律纠纷案件基本杜绝，历史遗留的重大法律纠纷案件基本解决。当前工作的重点是：一是继续完善企业法律顾问制度建设，在制度建设上、工作机制上、人员配备上要进一步夯实、完善；二是进一步提高企业法律顾问的专业素质和业务能力，采取培训等多种形式提高企业法律顾问的专业化水平，努力建设一支高素质、专业化的法律顾问队伍；三是加大力度，进一步协调处理好企业法律纠纷案件。努力使企业法制工作在促进辽宁老工业基地振兴、提高国有企业市场竞争力中的保障作用得到进一步发挥。
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