附件2

《中央企业发展规划管理办法（征求意见稿）》

修订说明

一、修订背景及过程

2004年11月，国务院国资委成立之初即印发《中央企业发展战略和规划管理办法（试行）》（国务院国资委令第10号，以下简称10号令），对中央企业规划的编制和管理提出了规范要求，探索开展了中央企业规划管理工作,按照国家规划周期编制中央企业总体发展规划，并组织企业编制自身五年规划和三年滚动规划，每年选择不同行业企业开展评审。“十四五”以来，首次建立了全国国资系统三级规划体系，促进全国国资系统上下衔接，指导企业建立规划全流程管理机制，开展规划审核和中期评估调整，推动规划落实落地。

经过近二十年改革发展，10号令已不能很好满足新形势新要求:一是落后于监管实践，需进一步补齐规划监管链条，将近年来国资监管和企业实践以制度形式固化。二是引领作用仍应加强，需进一步强化规划作为贯彻落实党中央、国务院决策部署的重要抓手。三是规划执行刚性不足，需进一步完善规划监管重点，确保规划有效落地实施。
结合前期工作实践，国务院国资委有序推进10号令修订，组建工作专班，开展多项课题研究和深入调研，系统总结中央企业实践经验，多次征询中央企业、战略规划管理专家、法律专家意见，反复修改完善。形成初稿后，征求了委内23个厅局意见，进一步修改完善，形成了《中央企业发展规划管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》），拟向社会公开征求意见。
二、修订主要思路

《办法》修订的总体考虑：

    （一）更加突出规划产业导向。建立“中央企业总体发展规划+专项规划+企业规划”的“1+N+X”新三级规划体系，总体规划明确中央企业改革发展总体思路，专项规划部署国资监管重点领域具体任务，企业规划做好与上位规划衔接。在统筹中央企业改革发展全局的基础上，编制产业发展专项规划，提出中央企业在产业发展中的定位、目标和重点任务，作为布局优化结构调整的依据。

（二）更加突出规划执行落地。完善规划编制、审核、执行、评估、调整、评价等全过程实施和监督机制。强化规划审核，依据中央企业战略使命、布局优化结构调整安排和企业主责主业，“一企一策”审核企业规划，开展会商合议、论证评审等，指导企业贯通承接国家、行业及中央企业总体规划相关指标和重点任务。强化规划执行年度分解，推动企业对发展规划目标任务进行分解，报告本年度规划发展工作计划和上年度执行情况、问题诉求等。每年开展企业规划执行情况综合评价，重点关注产业引领作用、产业支撑能力、产业创新成果等。强化重点产业督导跟踪，以产业数据为核心构建规划产业数据库，每年择重点行业监测分析及调研督导。

（三）更加突出规划引领作用。建立规划引领工作机制，实现“规划-计划-投资-预算-考核”全链条联动。国务院国资委层面，经审核同意的发展规划作为中央企业财务预算、资本金支持、债券发行、专业化整合、投资监管等工作的重要参考依据，发展规划重点指标纳入中央企业经营业绩考核范围。企业层面，建立发展规划与计划、投资、预算、考核等衔接机制，将规划明确的目标任务与责任绩效挂钩。
（四）更加突出规划实施保障。完善制度体系，要求企业加强发展规划管理制度体系建设，明确实施主体、管理流程、职责权限、联动衔接等方面制度安排。发挥董事会作用，明确董事长是发展规划管理第一责任人，董事会应专题研究规划编制重点内容，定期质询规划执行情况。用好支撑力量，支持企业设立研究机构，支撑发展规划编制、论证等工作。
三、主要内容

    《办法》共分6章38条。第一章“总则”明确了制定的目的和依据、发展规划的内涵、国务院国资委和中央企业的权责界限，强调了发展规划的产业属性。第二章“发展规划管理体系建设”明确了发展规划管理保障机制，细化了企业发展规划管理制度建设、决策机构、工作机构、支撑机构以及数据库建设的要求。第三章到第五章提出了从发展规划编制、执行到评估和调整全流程各环节的管理要求和国资监管的方式、程序。第六章“附则”主要明确了股权多元化企业特殊情形、责任追究、地方参考、解释及生效条款。




